

ABONAMENTE:

lei 480 pe an, plătit anticipat,
pentru bănci, cafenele, industrii,
toate instituțiile particulare și ad-
ministrațiile publice lei 2000 anual;
pentru străinătate dublu.

Abonamentele încep la 1 și 15
ale lunii.

ECOUR

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRATII:

TIMIȘOARA

I, Piața Lenau 3 — Telef. Tipogra-
fieii 14-14

ARAD

Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

Rânduci pentru Oficiul Național de Turism

Am intrat alături în primăvara calen-
daristică, și de atunci îl gustăm în voce
delicte: Soare, căldură potrivită și...
graf berechet, chiar pe străzile pavate
— așa cum sunt pavate — ale municipi-
ilor.

De aci și până 'n vară, nu mai e nimic,
nu aproape nimic, pentru că trecerea
de la primăvară la anotimpul canicului,
se face pe nesimțite.

Cetățenii modești — și căji nu sunt?
— precum și cei chiburi, vor căuta să-și
relaxă forțele lrosite în trecutele 365 zi-
le, în vreo stațiune climaterică sau bal-
neară, din care nu s'ar prea putea spu-
ne, că n'am avea destule.

E vorba însă de posibilitățile pecu-
liare raportate la specula profesată și
cultivată în localitățile pomenite mai
sus.

Și dacă românii își cunosc speculațiile
și știu ferii de ei atunci când sunt, fie
văltoși, fie bolnavi, într-o stațiune, nu
vor același lucru se întâmplă cu străinii,
cari atrași de fama frumoasă a pământu-
lui românesc și de eficacitatea doctori-
lor naturale, ne vin în țară.

Neomenia concesionarilor ori a pro-
prietarilor de localități publice inclusiv
hoteluri, nu cunoaște margini. Jaful mer-
ge cu nerușinare până la ultima pară.

Nici în alte țări n'a fost astfel atunci,
când turismul a fost la începutul organi-
zării lui oficiale, așa cum este astăzi la
noi, așa că între alte meniri frumoase,
Oficiul Național de Turism, are și obliga-
ția — cu răstrângeri de prestigiu și pes-
te hotare — de a pune capăt jafului și
speculei ce se practică atât de intens în
toate localitățile noastre climaterice și
balneare.

Deodată cu această reglementare fun-
damentală, același oficiu îi revine —
aceasta chiar și prin rostul înființării lui
— sarcina intensificării propagandei pes-
te hotare și chiar a organizării, prin in-
termediul companiilor de volaj, excu-
rșii străine în țară.

Intensificarea propagandei și organi-
zarea acestor excursii, s'ar putea fa-
ce cu concursul atașajilor de presă de
pe lângă legațiile noastre din străinătă-
te. Aranjate impecabil — din punctul de
vedere al confortului și costului — ele
ne ar aduce, pe lângă sume frumoase în
dine mai știe ce valută forte — și un alt
avantaj, dacă nu mai de pret, cel puțin
dege: Cunoșterea poporului și țării pes-
te hotare. Adică, închișigarea de prie-
tenii, ce ne pot fi de nepretuit folos în
contracurarea propagandei sedytoase
pe care dușmanii de ieri și de astăzi o
poartă cu înverșunare împotriva no-
stră.

Alte țări, între cari și Ungaria, au în-
ales mai din vreme acest lucru și re-
ultatele am avut și noi și alții prije) să
vedem.

De ce nu profităm și noi — cei puțin
— de experiența deplin reușită a
lor?

Teodor Almășanu

Cum poate fi asigurată pacea Europei?

Declarațiunile d-lui Laval

LONDRA, 22. — Ieri după amiază s'a
ținut o consfătuire restrânsă a cabinetu-
lui, în care s'a discutat declarația gu-
vernului în politica externă.

Guvernul are rapoartele Foreign-
Office-ului și serviciilor de apărare na-
țională în chestiunile strategice, precum
și punctele de vedere ale dominioanelor
în chestiunile europene, create prin
Anschluss și situația Cehoslovaciei. Este
puțin probabil că dl Chamberlain, care-și
va ceti declarația probabil Joi, va lua
noi angajamente în favoarea Cehoslo-
vaciei.

Se semnalează chiar imposibilitatea
strategică pentru Anglia, de a da asi-
stentă Cehoslovaciei.

Guvernul va aminti însă relațiile

strânse cu Franța și situația care ar de-
curge dintr-o agresiune împotriva Cehoslo-
vaciei. Totodată, guvernul englez ar
dori să se ajungă la o înțelegere între
Praga și Berlin pe chestia minorității
germane din Cehoslovacia, făcând de-
mersuri diplomatice în acest sens.

ANGLIA ÎȘI VA APĂRA SUPUȘII

Londra, 22. (Rador). — La o întrunire a
organizației Sf. George a conservatorilor,
ținută la Caxton-Nal, d. Duff Cooper,
primul lord al amiralității britanice, a
declarat că, continuând politica de co-
laborare cu țările ce doresc pacea, An-
glia va căuta să se organizeze pentru a
apăra nu numai viața și bunurile supuși-
lor britanici din toate colțurile lumii, ci
și menținerea păcii în general.

Cu războiul etiopian nimic nu era
pierdut dacă înțelepciunea ar fi pre-
cumpănit în toate cercurile conducă-
toare din Franța și Anglia.

Niciodată nu voi uita atitudinea cura-
joasă a lui Sir Samuel Hoare. Intre timp
evenimentele au modificat profund si-
tuația europeană din 1935.

Renahnia a fost reocupată, Austria
anexată Reich-ului. Alte evenimente
grave pot încă să survină.

D. Chamberlain are dreptate refuzând
intervenția în Spania și când vrea să
restabilească relațiile cu Italia. Franța
să nu întârzie prea mult a imita exem-
plul Angliei. Realizassem apropierea
franco-italiană, neamemințând cătuși de
puțin interesele engleze și, am regret-
tat, că această politică nu a fost tot-
deauna înțeleasă de Anglia. Azi, de-
plâng faptul că Franța asistă ca martor
imbușnat și dat de o parte la reconcl-
ierea anglo-italiană, pe care rolul său
finesc îl poruncește să-l inspire.

Intârzierea negocierilor le va îngreu-
na, dar nimic nu este imposibil pentru
oameni de stat hotărâți să fixeze baze-
le unei colaborări pacifice în Europa
trebuind însă să-și jind seama de realita-
tea axei Roma-Berlin.

Pacea este condiționată de un acord între Franța, Anglia și Italia

Londra, 22. (Rador). — Dl. Laval a fă-
cut declarații lui „Evening Standard”,
spunând, între altele că totdeauna a
socotit că pacea Europei poate fi asig-
urată numai printr-o apropiere franco-
germană. Această apropiere ar fi pos-
ibilă, și durabilă numai dacă s'ar stabili

un acord prealabil între Franța, Anglia
și Italia. Acordurile cu Roma se inspirau
din acest principiu. Dacă ele nu ar fi fost
distrușe, ar fi asigurat menținerea clau-
zilor teritoriale din tratate și echibrul
în regiunea dunăreană.

Drumul Germaniei spre Orient este deschis

Declarațiile făcute la Banca Reich-ului din Viena

Viena, 22. (Rador). — În cuvântarea
ținută ieri la Banca Reich-ului de aci, cu
ocazia depunerii jurământului funcționa-
rilor, s'a spus, într altele că azi trăim
una din cele mai de seamă clipe ale is-
toriei germane.

Drumul niebelungilor Reich-ului către
piața Orientului, este din nou liber și
germanii nu vor admite ca această cale
să fie închisă în viitor.

Misiunea Austriei este de a fi vehi-
culul culturii germane, de a purta renu-
mele său și de a inspira respect pentru
numele de german în afara granițelor și,
mai ales, spre Sud-Estul Europei. Aceas-

ta înainte grație Reich-ului german cu o
putere de 75 milioane locuitori situată
în inima Europei.

Oratorul a afirmat că în scurt timp
Austria va fi încorporată, în sistemul
plășilor Reich-ului.

Ministrul Ungariei la Londra a fost destituit

BUDAPESTA, 22. (Rador). Corespon-
dentul Agenției D. N. R., ca și cel al
Agenției Havas, anunță că Regentul

Horthy a destituit din postul ocupat la
Londra, pe ministrul Ungariei, dl Masi-
sevicj.

D. General Ion Antonescu la Brașov

BRĂSOV, 22. — Dl General Ion Anto-
nescu, ministrul Apărării Naționale, a
sosit ieri aci, vizitând, după o scurtă
oprire la comandamentul Corpului 5 de
Armată, uzinele I. A. R., și flotila de
bombardament din Brașov. Ministrul

Apărării Naționale, a fost întâmpinat de
dl Colonel Pop, directorul general al uzi-
nelor I. A. R., ing. Florescu și ing. Geor-
gescu-Topuzlău. La orele 18, dl General
Antonescu a părăsit Brașovul.

tă misiune, Austria o va realiza de azi

Carnet cultural

Istoria artei religioase

În sala festivă a Cercului Muzicant Timișoara, bănașii au avut răduri prietene de a asculta pe distinsul profesor I. D. Ștelănescu.

A vorbit despre arta religioasă, arătându-ne de ce importanță este, crearea un învățământ de pictură bisericească în capitala Banatului.

Dăm în rezumat conferința, care de vedește subția pătrundere și vastă erudiție a conferențiarului în domeniul artei religioase:

Problema artei religioase este de cea mai mare însemnătate pentru noi. Pe întreg întinsul țării, s-au ridicat după război și se ridică mereu biserici multe împodobite cu picturi și se cheltuiesc bani grei.

Arta religioasă nu s-a învățat nicăieri însă. În România. De trei sute de ani încoace Meșteri, uneori cu mare renume, încearcă, se străduiesc și crează lucruri care nu sunt menite să rămână și nu răspund scopului urmărit.

Apusul ne-a dăruit, în veacul al XIX, o arhitectură bisericească și o pictură decorativă care se leagă de înțelegerea și arta Renașterii Italiene. În această, era la rândul ei, o reacție păgână, adusă în contra artei medievale orientale și accidentale, căzută în discredit și desprețuită de secolul umanismului și al științei.

Cel mai mare pictor al neamului nostru, N. Grigorescu, s-a condus în tinerețea lui de aceleași principii și a zugrăvit biserica principală din Mănăstirea Agapia. Încercările lui de aci, minunate ca opere de artă portrete vii și scene pline de farmec, nu împlinesc însă condițiile cerute de artă decorativă murală și nici pe cele legate de arta religioasă.

În anii din urmă, bisericile sunt zugrăvite într-un stil neobizantin, care a izvo-

rit din imitația picturilor vechi românești și bizantine, dar care nu dă de obicei decât lucrări reci, icoane lipsite de înțeles ori de logică în legătura lor, pe pereții monumentului și în genere imitația se ia ori ce farmec.

Pictura, pentru a nu vorbi decât de aceasta ramură a artei religioase, a izvorât în evul mediu din interpretarea liturghiilor Evangheliei și cărților sfinte, pe care această pictură le ilustra pentru a le face înțelese și împenzi poporului credincios.

Teologia era la baza picturii bisericești și pereții monumentelor erau cărți frumoase, ușor de citit și de priceput, pentru cine simțea nevoia de a pătrunde în adâncul științei creștine.

În afară de aceasta, pictorii lucrau în înțelegere strânsă cu arhitecții bisericilor și lucrarea lor devenea astfel un vestmânt minunat al pereților, destinat să lumineze și să pună în valoare elementele de frumusețe ale clădirii. Pictura era astfel de ordi monumental, arhitectonic, și acesta este un lucru esențial.

În stârșit pictura religioasă medievală în Apus ca și în Răsărit, cuprindea portrete de sfinți și de ctitori, scene de istorie, interpretări de evenimente istorice de seamă și întreaga istorie a Bisericii. Era, cu alte cuvinte, o enciclopedie și o ilustrare a culturii care se cerea unui om civilizată. Cu titlul acesta ea interesa, învăța și emoționa.

În Banat, cugetăm la o școală de artă religioasă în care ar reinvia foarte frumoasele tradiții artistice din vremuri de credință sinceră, de credință curată și înflorire a teologiei.

La gândul nobil al domnului profesor, ne asociem dorul nostru fierbinte să-l vedem realizat în cât mai scurtă vreme.

Dorina Iencin

Viața sportivă

Programul de Duminică

Cupa României.
Vineri, 25 Martie:
Unirea Tricolor—Victoria, la București.
Sâmbătă, 26 Martie:
F. C. Rapid—Telefon Club la București.
Duminică, 27 Martie:
Veaus—Juventus, la București.

Sp. Stud.—Victoria, la București.
Phoenix—C.A.M.T., la Baia Mare.
Chinezul—Fr. Româna, la Timișoara.
Jiul—Mica (Brad), la Petroșani.
CAO—Victoria (Cluj), la Oradea.

Divizia Națională A
Seria II-a
Vulturii—Crișana, la Lugoj.
ACFR—Gloria, la Brașov.
Dragoș Vodă—Ripensia, la Cernăuți.

Comitetul muncii de folos obștesc

În comitetul muncii de folos obștesc au fost numite următoarele persoane:
D. prof. Brătulescu Victor, secretarul general al comisiunii monumentelor istorice, ca delegat al Comisiunii Monumentelor Istorice.
D. general I. Bengliu, inspector general al jandarmeriei, ca delegat al ministerului de interne.
D. Brădișteanu Stancu, secretar al ministerului cultelor și artelor.

D. Constantinescu Dumitru, director general al muncii ca delegat al ministerului muncii.
D. ing. Smântănescu Aurel, subdirector general al direcțiunii generale drumurilor, ca delegat al ministerului lucrărilor publice și al comunicațiilor.
D. medic general, ca delegat al ministerului sănătății și ocrotirilor sociale.
D. Paraschivescu Vintilă, președintele comitetului național de turism, ca delegat al O. N. T.

Lucrările pentru punerea codului penal în acord cu Constituția

Transporturi frauduloase de colete postale se mai fac și astăzi, pe o scară destul de întinsă.
Astfel, pe ziua de ieri, gardianul public Eusașlu Didea din Timișoara, a observat că în trenul motor care mergea spre Reșița, s'a urcat un individ care ducea 6 colete postale în mod fraudulos.

Gardianul a dat jos din tren pe individ, care se numește Eugen Spiler de Reșița.
Constatându-se că într'adevăr e vorba de un transport fraudulos de colete postale, Eugen Spiler a fost predat ofițerului P. T. T. No. 2 spre a i se dressa de dare în judecată.

Camera franceză discută proiectul de organizare generală a națiunii franceze în caz de război

PARIS, 22. (Radior). — Camera a început azi discuția proiectului de lege asupra organizării generale a națiunii, în timp de război.

Proiectul acesta datează din 1927 și a mai fost supus Camerei și Senatului, care i-au adus diferite modificări. În forma actuală, proiectul are ca idee funda-

mentală egalitatea absolută a tuturor în fața necesităților apărării naționale. Egalitatea aceasta se traduce în fapt prin mobilizarea persoanelor și reechitizarea bunurilor necesare apărării naționale.

Proiectul prevede între altele ca orice beneficiu este interzis asupra prestațiilor care asigură nevoile țării. Proprietarul unei întreprinderi reechitizate nu va mai putea deci realiza beneficii și va avea numai dreptul la un salariu pentru munca depusă în conducerea întreprinderii.

Proiectul mai prevede că în timp de război președintele de Consiliu exercită ei însuși funcțiunile de ministru al apărării naționale și poate delega aceste funcțiuni unui ministru însărcinat cu coordonarea departamentelor războiului, marinei și aerului.

Varietă „Terminus“-Bar
Programul pe luna Martie
Mari atracțiuni
Pat și Patachon
act muzical comic
Trio Hardy
acrobați
„Poldy“
barist-comic
precum și 8 soliste
Jazz „ALMAY PEYS“
și diseurul
PAUL WESSELY

LA ORADEA
folosiți hotelul și băile
RIMANOȚI
Apă caldă și rece la orice oră, calorifer tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coșor, masaj și pedicură. Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Preturi exemplar de reduse.

Inchiderea întreprinderilor străine din China

TIENTSIN, 22. (Radior). — Refuzul băncilor de a primi moneda emisă de noua bancă federală de rezerve a Chinei, ar putea să determine o închidere a întreprinderilor străine, financiare și comerciale.
Este vorba de întreprinderile din Nordul Chinei.
BAZA OPERAȚILOR CHINEZE A CĂZUT
TOKIO, 22. (Radior). — Cercurile japoneze declară că trupele japoneze continuu trupele chineze de la Sud Nord de fluviul Yangse. Două divizii chineze, aflate în retragere la Vest laeul Taihu, au fost încercuite.
Armaia japoneză a ocupat deasupra localitatea Kuangte din provincia Honan care servea de bază de operații armatei chineze.

Proteste împotriva exportului de Helium din America în Germania

Washington, 22. (Radior). — Trimiterea în Germania a 12,800.000 picioare cubine de Helium, a provocat vii protestări în cercurile guvernamentale și militare, deoarece se afirmă că această cantitate de gaz este suficient pentru umplerea a cel puțin trei dirijabile.
Biroul de control al municiilor a emis un aviz favorabil pentru această expediție, dar se așteaptă ordine definitive înainte de a se expedia Helium-ul.

Perla vinurilor românești
Grasă de Cotnari originală
se găsește numai la Timișoara la **Restaurantul Gării** concesionar **Mănoile Clupală**. La fel: Delicioasele vinuri de **Odobești** și **Dalea Călugărească**. Bucătărie românească aleasă. Grătar special.

O mândrie a Ardealului: Clinicile universității din Cluj

Pentru reînființarea stației de oprire a tramvaelor în fața poștei Centrale

Clinicile și institutele Facultății de medicină - cetatea invincibilă a sănătății. Printre savanți și cohortele de pacienți

Omnia vizitării marilor spitale și clinicelor unei Facultăți de Medicină - nu este, întotdeauna, dintre cele mai plăcute. Odată, pentru că se întâmplă să însoțești pe un bolnav drag, și a doua oară, pentru că acolo te scufunzi adânc în marea de vederi ale așător loviți de soartă.

Cât despre vizitele de cunoaștere, ele se obișnuiesc și nimeni nu poate să le vadă cu plăcere. Specialiștii doar manifestă asemenea curiozități.

Der înălțurând aceste considerații subiective și învingându-ți sentimentele presințesii de compătimire, o asemenea vizită întâmplătoare constituie o senzație pentru ori cine.

Omul obișnuit să se trateze într'un spital, fie cât de modern, nici nu-și poate imagina cât de mărețe sunt clinicile universitare, cum sunt cele ale Facultății de Medicină din Cluj, pe care am avut ocazia să le vizităm.

Între în cetatea clinicilor acestei facultăți, rămâi uluit de ceea ce ochii atent înregistrează la fiecare pas.

Te impresionează, dela început, acel împănțit de uși - vino dela intrarea principală a clinicilor, din strada Mico No. 3.

Dacă pe alte strazi ale capitalei Ardealului se răsfată fericeala nețarmurită a anora, strada Mico este drumul imensei suferințe umane, zorite într'un pelonaj de Golgotă care urcă supremele culmi ale jalei și durerii.

În același timp, la reînnoțire, strada Mico înscamună hiruința vieții asupra morții, drumul celei mai nespuse bucurii. Dar asta nu întotdeauna...

E destul să scrutezi, timp de 2-3 zile, aceste pelerinaje, pentru că să afli câte vieți năpăstuite își caută acolo marea slămare.

CLINICILE CLUJULUI. - MÂNDRIA ARDEALULUI

De cum păsești în împărăția clinicilor, numeroasele inscripții de pe fruntea clădirilor te vestesc că acolo domnește nobila știință a medicinei, Zeița ocrotitoare a vieții.

Clinicile par un vast amfiteatru, de unde mai vezi marginile, mai ales vara, când pomii și verdețea înconjoară fiecare pavilion.

Der adevărată înfățișare extraordinară a clinicilor sunt interioarele, cu numeroase laboratoare, amfiteatre, săli de experiențe și tratamente, saloanele pentru pacienți și toată zestrea lor, necesară pentru buna funcționare a facultății.

Zi de Zi, studenții se inițiază aici în tainele medicinei, ascultând lecții și asistând la lucrările practice făcute de profesorii lor profesori, medici-savanți, cu reputație de mult consacrată.

Între pereții clinicilor se depune, în tăcere, o muncă fără răgaz, în cea mai smerită tăcere și fereală de reclamațiomotoasă.

Nu mai cultivată într'un asemenea mediu de serenitate olimpica poartă să prospereze știința medicinei.

Putem afirma atunci cu convingerea neștrămutată că aceste lăcașuri pentru cântarea sănătății sunt o mândrie a Ardealului.

Când va fi inaugurat noul palat al clinicilor, se va putea constata și mai grăitor ce progrese a făcut universitatea Daciei-Superioare, după douăzeci de ani de laborioasă activitate.

PRINTRE SAVANTI SI MILE DE SUFERINZI

Despre clinicile din Cluj ar trebui să scriem o carte masivă, ca să arătăm intensitatea lor activitate și marea bine făcută poporului din toate unghiurile țării. Ar fi o operă care nu s'ar putea scrie fără o mare răspundere și talent, după neștărite anchete, pentru că ceea ce vezi acolo este o minune, în fața căreia te înclină cu emoție.

De aceea, nu vom putea menționa decât fugar numirea clinicilor și institutelor, indicând și numele profesorilor care le conduc ca directori.

1. Clinica medicală, director profesor dr. Iuliu Hatieganu.
2. Oftalmologică, dir. prof. dr. Dumitrie Michail.
3. Neurologică, director, prof. dr. Ion Minea.
4. Chirurgică, dir. prof. dr. Alexandru Pop.
5. Stomatologică, dir. prof. dr. Ion Aleximan.
6. Dermato-venerică, dir. prof. dr. Constantin Tătaru.
7. Psihiatrică, dir. prof. dr. C. Urechia.
8. Urologică, dir. prof. dr. E. Teșosu.
9. Semiologie medicală, dir. prof. dr. Ioan Goia.
10. Gynecologică și obstetrică, dir. prof. dr. Cristea Grigoriu.
11. Infanțilă, dir. prof. dr. Gh. Popovici.
12. Institutul de speologie, dir. prof. dr. E. Răzovița.
13. Patologie generală și experimentală, dir. prof. dr. Mihail A. Botez.
14. Anatomie descriptivă, dir. prof. dr. Victor Papilian.
15. Istologie și embriologie, dir. prof. dr. Ion Drăgoiu.
16. Bacterologie, prof. dr. Vitold Baroni.
17. Institut. medico-legal, dir. prof. dr. M. Kernbach.
18. Igienă, dir. prof. dr. Iuliu Moldovanu.
19. Radiologie, dir. prof. dr. D. Negru.
20. Balneologie, dir. prof. dr. Marius Sturza.
21. Anatomie patologică, dir. prof. dr. Titu Vasiliu.

În viitor, vom descrie o vizită la două din aceste clinice.

Ion Pogana

La timp am scris în coloanele ziarului nostru, pledând pentru reînființarea stației de tramvaj din fața poștei centrale, mutată la cererea liceelor, în capul Bulev. C. D. Loga.

Conducerea de pe atunci a municipiului a examinat problema luând hotărârea că în fața poștei centrale să se înființeze o stație de oprire facultativă.

Despre aceasta am fost înștiințaji și am scris iarăși. Dar stația facultativă a rămas pe hârtie.

Cum însă la poșta centrală este necesară o stație de oprire regulată tuturor tramvaelor, pe ziua de azi, d-nii insp. regional P. T. T. Golumbovici și Spirescu, dirigințele oficiului P. T. T. No. 1, s'au

prezentat la primărie pentru a-l ruga pe d. primar col. Rodrieg Modreanu să dispună reînființarea acestei stații.

Din cauza aglomerației, d-nii Golumbovici și Spirescu au amănat audiența pentru altă zi.

Ne facem ecoul celor 600 de funcționari P. T. T. din palatul poștei centrale cât și a publicului care are zilnic de lucru atât la poșta, cât și la Banca Națională, și-l rugăm stăruitor pe d. primar al municipiului, să repare o mare greșală ce s'a făcut. Este de o mie de ori mai importantă această stație în fața poștei, decât în Bulev. C. D. Loga, care poate fi facultativă.

O intervenție a proprietarilor de case la d. primar

O delegație a Asociației proprietarilor de case din Timișoara, în frunte cu d. dr. Pompiliu Ciobanu, s'a prezentat ieri în audiență la primarul municipiului.

Delegația a rugat pe d. primar col. Rodrieg Modreanu, ca la facerea noului buget al primăriei să se țină cont și de noua situație a proprietarilor de case pentru a nu le crea sarcini noi și insuportabile.

Printr'o economie chibzuită, a spus delegația, necesitățile orașului se pot acoperi din veniturile ordinare.

În continuare, delegația a arătat d-ului primar că, în anii precedenți, excedentele de milioane rezultate din exploatarea întreprinderilor comunale, au fost împărțite între edili, în loc să fie folosite pentru scopurile municipiului.

În altă ordine de idei, delegația a mai rugat pe d. primar Modreanu să facă personal o severă anchetă cu privire la schimbările și vânzările de locuri de case dela municipiu.

D-ului primar col. Modreanu, a mulțumit delegației și i-a promis toată sollicitudinea sa cu privire de cele expuse.

Iniințarea poliției școlare

București, 22. - Pentru o cât mai riguroasă supraveghere a ținutei elevilor, se anunță iniințarea unei poliții școlare.

Se vor face razii prin localurile publice, pentru descoperirea celor ce contravin disciplinei școlare.

Ministerul Educației Naționale a pus în vedere directorilor de școli secundare că profesorii diriginți și medicii școlari să viziteze gazdele elevilor și să ia măsurile prevăzute în regulament în contra celor ce nu îndeplinesc condițiunile cerute.

Campania de lucrări publice a început

BUCUREȘTI, 22. - Membrii guvernului, cari se află în provincie, au sosit astăzi în Capitală. Ministrul vor lua contact cu I. P. S. Sa Patriarhul Miron Cristea, cu care vor discuta programul lucrărilor publice ce urmează a se executa

în actuala campanie de lucru. Se va da o deosebită atențiune șoselei internaționale care urmează să facă legătura cu Istanbulul. Deocădată, se lucrează intens la linia Carmen Silva-Mangalia și apoi Balce.

Mare mișcare în magistratură la 1 Aprilie

BUCUREȘTI, 22. - Mișcarea din magistratură, ce se va face la 1 Aprilie, va începe cu magistrații Inaltei Curți de

Casație și va cuprinde atât pe cei dela Curțile de Apel, cât și tribunale și judecătoria.

Transport fraudulos de colete poștale

Consiliul legislativ a fost însărcinat de ministerul Justiției ca să pună codul penal și procedura penală de acord cu textele noiei constituțiuni întrucât sunt create delicta noi de pildă: delapidarea banului public a devenit crimă; al doilea se încriminează propaganda și pentru împărțirea averii altuia; deasemeni propaganda politică bazată pe scutirea de impozite sau pe lupte de clasă, etc.

Curțile cu jurați fiind desființate, trebuie să se introducă o instanță nouă criminală care probabil se va compune numai din magistrați, jurații fiind eliminați.

Pedeapsa cu moartea introdusă prin art. 15 al noiei constituții, ridică problema legiferării și încadrării ei în noiele coduri. Ea va fi reglementată mai ales că aplicarea ei este lăsată la aprecierea consiliului de miniștri. Toate aceste probleme trebuiesc rezolvate în noiele coduri Carol al II.

Consiliul legislativ a desemnat o subcomisiune compusă din d-nii: Ionescu-Dolj, președinte, George Vrăbiescu, conferențiar universitar și referent la Consiliul legislativ, pentru a face lucrările de punere în acord între textele constituției și tertele codurilor reprensive.

Marele Turneu al Companiei Cărbuș
 Director: C. TANASE :-: 120 PERSOANE
 se va juca formidabilul succes bucureștean
"Poșta bună la Tănase"
 Revista în 2 acte și 25 tablouri de NICAN, MAXIMILIAN, G. FULGA ST. CRISTODULO. Muzica G. DENDRINO. Cu: C. TANASE, Mia Apostolescu, Liana Mihăilescu, Nutzi Pantazi, Joulou Pavelescu, Elena Burmaz, Vivette Popescu, etc. D-nii Al. Giurgariu, N. Roman, Puiu Maximilian, I. Dinescu, G. Treșian, I. Antonescu, etc și extraordinarii comici Stroe și Vasilache.
 Mare balet 40 balerine și 16 Boys, sub conducerea maestrului S. Simion. Orchestra sub conducerea maestrului compozitor Gh. Dendrino. Direcția de scenă C. TANASE.
ITINERARIUL. Martie: Marți 22, Satu-Mare. Miercuri 23, Oradea. Joi 24, Arad. Vineri 25, Reșița. Sâmbătă 26, Lugoj. Duminică 27, Timișoara.

INFORMAȚIUNI

Ministerul Educației Naționale anunță că la 1 Aprilie expiră termenul pentru depunerea cererilor de transferare în învățământul primar. Cererile acestea vor fi înaintate inspectoratului școlar în cuantumul cărora domiciliază petționarul.

Dr. Alexandru Pavlovici, redactorul nostru șef, a fost primit membru stagian în Sindicatul Presii Române din Ardeal și Banat, în ședința Consiliului, ținută în ziua de 20 Martie a. c.

Austria, încetând de a mai exista ca stat independent, nu mai trebuie considerată ca membru al Societății Națiunilor.

Vila Cuza Vodă din Galați, Asociația cu același nume roagă pe toți acei cari posedă vechi document-fotografie, acte, descrieri, scrisori originale — după care să se poată restaura clădirea așa cum a fost ea în vremea Domnitorului Cuza și vor să le ofere asociației fie gratuit, fie în schimbul unei sume, sunt rugați să se

adreseze dintr-un col. Victor Rațiu, șef de Stat Major al diviziei 21, în Galați.

Cinematografe

CAPITOL: Romanul unei minore, cu Lucretia Gaynor și Robert Taylor.

APOLLO: Uraganul, cu John Hall și Dorothy Lamour.

TIVOLI: Nu vreau să știu cine ești, cu Liane Haid, Gustav Fröhlich și Szöke Székely.

CORSO

Cinematograf de premiere Arad
Telefon 20-65

Azi premieră!

Drapelul galben

după romanul „Die Gelbe Flagge“ de Fred Andreas cu

HANS ALBERS

Olga Trhecowa, Dorothea Wieck, Rudolf Klein Roge

Senzație! Sentimentalism! Eleganță! Aventură!

Reprezentatii: 3, 5, 7.15 și 9.30

SELECT, Arad

Reprezentatii: 3, 5, 7.15 și 9.15 fix

Azi premieră

Căpitanul BENOIT

Cel mai mare film de spionaj din câte s'au văzut până azi.

Interpretat de:

Jean Murat, Vivienne Romance, Jules Berry.

CENTRAL, Arad

Pauză

adreseze dintr-un col. Victor Rațiu, șef de Stat Major al diviziei 21, în Galați.

Accas rugămintă și pentru acei cari posedă sau știu unde se găsește anumite documente rămase din vremea Domnitorului.

Duminecă după amiază a fost înmormântată la București, doamna Maria Delavrancea, soția marelui scriitor și om politic Barbu Delavrancea.

MINISTERUL DE FINANTE aduce la cunoștința tuturor celor ce mai posedă monete de 100 lei de argint, că vor putea să le preschimbă numai până la 30 Aprilie 1938 și numai la Monetăria Națională din București, interzicându-se casierilor publice, percepțiilor și administrațiilor să mai facă astfel de operațiuni.

Ministerul de Finanțe a trimis instrucțiuni directorilor de contabilitate ai ministerelor și regiilor autonome, pentru modul de alcătuire a bugetului instituției respective.

Înainte de a fi trimise la Monitorul Oficial, textele acestor bugete vor trebui să posedă viza „bun de imprimat” a directorului general al bugetului și contabilității generale a statului, dl. Grigore Oghină.

Ieri s'a semnat la Ministerul de Industrie, acordul suplimentar de elaburire cu Cehoslovacia.

MERSUL VREMII

Ținutul probabil de azi: Presiunea în ușoară creștere. Cerul mai mult senin. Vânt slab de la E și S-E. Temperatura se va menține ridicată.

În regiunea de munte, de la 800 m. în sus, îngheț.

Dimineată și seara păclă.

Farmacii de serviciu

Miercuri, 23 Martie 1938.

TIMIȘOARA:

Cetate: Salvator, Bul. Reg. Ferdinand 3, Telefon 427.

Fabrică: R. Jahaer, str. Ștefan cel Mare No. 3, Telefon 476.

Elisabetin: Sf. Maria, Bul. Carol 4, Telefon 282.

Iosefin: Ungváry, Str. Preyer 1, Tel. 1, Farmaciile: E. Panajoth, din Fratelia și Kövály-Chioreanu, din Mehala, au serviciu permanent.

Arad.

Hajos, Bul. Reg. Maria.

Kain, Calea Banatului.

Niedermayer, Piața Sfântul Sava.

Ce ascultăm la radio

Miercuri, 23 Martie 1938

RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMANIA

7.30: Gimnastică ritmică, Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale, 13: Ora. Culturale. Cota Dunării, 13.10: Concert de prânz 14.10: Ora. Mersul vremii, Bursa, Radio jurnal, 14.30: Continuarea concertului de prânz (discuri). 18: Ora. Mersul vremii. 18.05: Concert de după amiază, Orchestra Frații Stănescu; (voce: Petre Stamato). 19: Maladia lui Basedow de dr. I. Bistriceanu, 19.15: Continuarea concertului Orchestrei Frații Stănescu. 19.45: Actua-lități italiene de prof. Alex. Marcu. 20.05: Muzică italiană, D-ra Maria Marinescu Moreanu (canta). 20.25: Cum sunt auzite în străinătate programele noastre de radio de Prof. Dr. Hurmuzescu, 20.45: Seara de operă, „Sänge Vienoz”, operetă în 3 acte de Joh. Strauss, (Transmiste de la Teatrul „Savoy”). În pauza I-a (21.45—21.55); Radio jurnal, în pauza II-a (22.55—23.05); Sport, 23.55: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

Intervenții pentru salvarea școlilor de ucenici

Problema școlilor de ucenici din Timișoara, este indeajuns de cunoscută cititorilor noștri.

În numărul de ieri, mai ales am arătat situația juridică și financiară, cu cele două puncte de vedere.

N'am spus că primăria nu este îndreptățită să se scape de sarcina învățământului profesional, cu atât mai mult că i-au fost luate toate veniturile din care se întreține acest învățământ.

Am mai arătat însă și ce spune legea de reorganizare a învățământului profesional, cu regulamentul ei de aplicare, ca să ajungem la o interesantă contradicție juridică.

Peste toate acestea, învățământul profesional este și rămâne obligatoriu, — dar și necesar, iar cei cari au în mână învățământul profesional al ucenicilor, își dau seama de această situație. De aceea lupta ce o duc pentru salvarea școlilor de ucenici, cari, cum spuneam și ieri, dintr-o înțelegere greșită, au fost abandonate.

Conferințele Amicilor Franței

În cadrul conferințelor organizate de Asociația Amicilor Franței „General Berthelot” din Arad, va vorbi apoi Miercuri 23 Martie a. c., ora 6 și jum-seara, dl. prof. Cazenave, despre „La Fontaine caricaturiste”.

Conferința are loc la sediul Asociației, Bdul Regele Ferdinand 4, et. II.

Prezentul comunicat ține loc de invitație. Intrarea liberă.

Astfel ieri dimineață s'a prezentat d. primar o delegație, compusă din d. dir. Stefan Costea, insp. St. Vulpe, ing. dir. Iuliu Vulpe, prof. Drăgulescu, N. Vasiliu, prof. Botoș, Sassu, Velceleanu, B. gariu, ing. Zoiade, Jurca, Peicu, Beleanu, etc.

Delegația a fost primită cu multă înțelegere de noul primar al municipiului. Pentru rezolvarea definitivă a problemei, se va ține zilele acestea o conferință, la care va lua parte și d. col. R. drieg Modreanu, spre a se găsi o modalitate de salvare a învățământului profesional al ucenicilor.

Amintim că în această luptă, s'a angajat și Camera de Muncă, adresându-se Ministerului.

Publicație de licitație

Ocolul Silvie Arad, pe data de 23 Martie 1938, ora 10 a. m. va ține licitație publică în comuna Păulișul-Vechiu, la fosta ședință de Ocol pentru vânzarea a două obiecte de inventar deteriorate scoase din uz.

Licitatia se va ține în conformitate cu condițiile de licitație care se pot vedea la sediul Ocolului Silvie Arad, B. Carol 35, împreună cu lista obiectelor se vor vinde.

Garanția provizorie va fi de lei 10 care se va completa până la 10% din valoarea de adjudecare.

Arad, la 16 Martie 1938.

Seful Ocolului Silvie Arad:

Ing. s. Insp.: Indescefrabl

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
Anunțuri în cbenar după tarif
Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Cereri de serviciu

ROMÂN, calfă colonială, cunoaște și germană, cantă post, Timișoara III., Str. Odobescu 53.

Vânzări, cumpărări

CUMPAR haine uzate, bărbătești și femeiești, oferind prețul cel mai mare, Dna Hacker, Str. Ilarie Chendi 11, Arad.

MAȘINI DE SCRIS, tipuri cele mai noi au sosit, Timișoara I. Str. Eminescu, firma „Meteor”.

Oferte de serviciu

STENOACTILOGRAFA căutam imediat care cunoaște perfect română cu sau fără mașina de scris pe 15. III. Adresa la ziar.

CAUTĂM agent, bine introdus în Banat pentru organizație de publicitate. Oferte cu documente de activitate în copie la ziar sub „Achiziție ușoară”.

VĂNZĂTORI DE ZIARE agili, caută ziar românesc pentru Timișoara pe lângă retribuțiune convenabilă. A se adresa la ziar între orele 12—13.

BUFEI BINE ASORTAI

Cele mai fine și delicioase băuturi.

Vinuri speciale din podgoria Aradului.

Zilnic „grătar special” — bere proaspătă la pahar.

Se găsește numai la Berăria și Bodega

„La PECICANUL” ARAD, Piața Avram Iancu.

CAUTĂM achizitori pricepuți cari cunosc bine Timișoara și provincia. Oferte la ziar sub „Abonamente și reclame”.

Inchirieri

CAUT garsonieră cu baie, liberă până la 1 Mai. A se adresa la administrația ziarului, Arad.

CAUT cameră mobilată pentru 2 persoane de liceu cu masă, în Cetate. Indica prețul. La ziar sub „Secundari”.

CAUT cameră, hall, bucatărie, în localitate fin, aproape de tramvai. III., Str. Vasili 27.

CAUT, cameră mobilată, cu baie și toaletă separată, în Cetate, pe data de 1 Aprilie. La ziar sub „A”.

Diverse

MASA BUNA ȘI GUSTOASĂ se găsește, numai în casă la III. Bul. Carol No. 11, etaj. I., ușa 9

STUDENT politehnician meditez în condiții avantajoase elevi de liceu din Timișoara. Adresa la ziar sub „R”.

Instalarea noii comisii interimare a Camerei de Muncă

Ieri după masa la orele 6, în prezența d-lor prefect col. Praporgescu, primar col. Rodrieg Modreanu, insp. Gh. Botez, insp. V. Haneș și comisar al guvernului prof. N. Ilieșu, s'a făcut instalarea noii comisii interimare a Camerei de Muncă.

Constituirea comisiei s'a făcut după cum urmează: Președinte: dl ing. Aurel Barghezean, delegatul guvernului; prof. Nicolae Ilieșu; secția funcționari: ing. Aurel Barghezean, Ioan Montani și Arcadio Luchin; Secția meseriași: Dr. Muncă, Vasile Oprea și Valer Bobu; Secția lucrători: Di Benda, Simion Cotosman și D. Foale.

După semnarea procesului verbal de predare urmează depunerea jurământului.

Di prefect col. Praporgescu fine apoi o scurtă cuvântare, recomandând nouilor conducători ai Camerei de Muncă să fie la înălțimea misiunii și să încredințat.

Di Ștefan Vulpe, fostul președinte al Camerei de Muncă, rostește o emoționată cuvântare de despărțire,

în care expune bogata activitate ce a desfășurat-o în cei 4 ani în fruntea camerei, activitate închinată numai intereselor superioare românești.

După ce expune în linii generale tot ce a făcut și aduce mulțumiri tuturor acelorora care l-au ajutat, spune că pleacă fericit că și-a putut face datoria, ridicând Camera de Muncă a Banatului la rangul de a fi prima pe țară. Încheie spunând că lasă în casa instituției un sold de 3,670,551 lei.

Noul președinte, dl ing. Aurel Barghezean, într-o scurtă cuvântare, mulțumește guvernului pentru deosebite cinste cu care l-a încredințat, promite că va fi la înălțimea datoriei, că va face numai operă românească, dacă, bineînțeles, va avea concursul necesar.

Ultimul vorbește dl Popovici, secretarul general al camerei în numele funcționarilor. Mulțumește celor ce pleacă și urează bun venit noii conduceri, căreia, îi făgăduiește întreg concursul d-sale și al funcționarilor.

Japonia se pregătește să exploateze bogățiile Chinei

TOKIO, 22. (Rador.) - Raspunzând azi în Cameră întrebării unui deputat, Prințul Konoye, președintele Consiliului de miniștri a spus că este greu de prevăzut limita activității japoneze în China.

„Pot să spun însă, cu toată siguranța, că Japonia este hotărâtă să nu evacueze nici un petec de pământ cucerit în China. Guvernul se pregătește, dimpotrivă, să exploateze bogățiile industriale și economice ale regiunilor ocupate.“

Numeroase arestări în Palestina

JERUSALIM, 22. (Rador.) - Poliția a arestat pe patru membri ai familiei Abdine, inculpați în agresiunea săvârșită împotriva Șeicului Yni Hussein, care — după cum s'a anunțat — a fost grav rănit în carterul vechiu al Ierusalimului.

Pe de altă parte, se anunță că au mai fost arestați Cadul din Haifa, din Jaffa și administratorul curții religioase dela Safed.

Arestările acestea ar fi în legătură cu acțiunea teroristă.

Tratatul comercial româno-ungar

Tratatul comercial dintre cele două țări română și maghiară sunt pe sfârșite. S'a ajuns la o înțelegere deplină în ce privește importul în Un-

garia a produselor petrolifere și a lemnăriei. Contingentele lemnăriei s'au fixat în jurul celor din anii 1937/38.

Reîncepe furia înarmărilor

OSLO, 22. (Rador.) - Negocierile începute de guvernul norvegian cu cele diferitele partide în vederea întăririi indispensabile a forței armate a țării, au dus la bun sfârșit. S'a hotărât contractarea unui împrumut de 52 milioane coroane, care va fi rambursat printr-un impozit „de crișă“, în forma unei taxe speciale asupra proprietății.

HELSEINKI, 22. (Rador.) - Pe biroul Dietei a fost depus un proiect de lege pentru votarea unor credite suplimentare, în sumă de un miliard 920 milioane mărci, necesare acoperirii programului înarmării alcătuit pe perioada 1938-1944.

Se fac pregătiri pentru negocierile polono-lituaniene

VARȘOVIA, 22. (Rador.) - Mercur Klotowsky, delegat al Ministerului de Externe al Poloniei, a plecat la Kaunas pentru a pregăti negocierile polono-lituaniene.

De altă parte guvernul lituan a dat acordul său Francois Charvat, ministrul de Externe al Poloniei la Riga, a fi numit ministru plenipotentiar al Poloniei la Kaunas.

Nu se știe încă dacă va fi ministru Lituanei la Varșovia, hotărârea fiind emănată până Joi.

KAUNAS, 22. (Rador.) - Guvernul polon a cerut ieri agreementul pentru numirea ca ministru la Kaunas, a ministrului dela Riga, Charvat.

Se crede că dl Skulys, ministrul Lituanei la Berlin, va fi numit la Varșovia.

Legea pentru apărarea națiunii în timp de război

PARIS, 22. (Rador.) - Proiectul pentru pregătirea națiunii în timp de război, care se discută actualmente la Cameră, cuprinde o prevedere care pune capăt unei vechi tradiții. În adevăr proiectul prevede că parla-

mentarii cari au mai puțin de 40 ani, vor fi mobilizați și vor urma contingentul din care face parte, în ce privește mobilizarea și serviciul în timpul războiului.

Naționaliștii spanioli au ocupat importante poziții republicane

SALAMANCA, 22. (Rador.) - Comunicatul oficial nationalist declară că pe frontul Aragon, în cursul zilei de Duminică naționaliștii au ocupat importante poziții republicane dela Valdealgorta, la 15 km. spre Răsărit de Alcaniz, făcând 600 prizonieri și cauzând înamicului mari pierderi, înamicul în retragere, a lăsat numeroși morți pe teren.

Pe ziua de ieri nimic nou de semnalat. Circulația a fost complet restabilită pe calea ferată dintre Saragossa și bazinul

miner Utrillas. Linia aceasta traversează toată regiunea cucerită recent de naționaliști, atingând și orașul Belchite, cucerit în ultimul timp.

SALAMANCA, 22. (Rador.) - Postul Radio National a comunicat aseară, la orele 23 că — după o intensă pregătire de artilerie și aviație — naționaliștii au continuat înaintarea, ocupând noui săte în zona dela Răsărit de râul Guadalope. Numeroase cadavre ale inamicului au fost părăsite pe teren.

INTÂMPLĂRI ȘI FAPTE DIVERSE

ARAD

Descoperirea unui hoț, Pantofarul Nicolae Sima din Str. Mărășești, a cumpărat trei perechi calapoade dela locuitorul Iosif Takacs din Turuu. Lucrul părându-se suspect, a adus cazul la cunoștința poliției care a stabilit că aceste calapoade au fost furate dela fabrica Stiasny de către muncitorul Ludovic Csillag, care le-a predat lui Takacs să le vândă. Cazul este încă în cercetare.

Alți hoști prinși, Mihail Maghera din cartierul Gai, str. Bisericei a fost înaintat poliției, deoarece a fost găsit în curtea profesorului C. Vesa din suburbia Segă, unde se introdusese cu intenția de a fura.

— Ioana Pintea, proprietara unei fabrici de abatjouri, a reclamat poliției că din depozitul fabricii s'au furat diferite piese în valoare de 40.000 lei. Din primele cercetări făcute de poliție, s'a stabilit că furturile au fost comise de muncitori din fabrică. Se cercetează acum, spre a se stabili identitatea acestora.

Opt acuzați în afacerea Csukay dela Simand. În cursul instrucției cazului Csukai dela Simand care a murit din cauza unei bătaii, judecătorul de instrucție a constatat că sunt bănueli de îndemn la bătaia, și prin urmare la crimă, împotriva a opt persoane. Numele acestora însă nu vor fi cunoscute decât în cursul dezbaterii procesului. Al 9-lea acuzat, Gavril Crișan, este trimis în judecată pentru mărturie mincinoasă.

Ordonanță definitivă. Ordonanța definitivă de trimitere în judecată a șoferului Atanasie Gherman, care în luna Noiembrie a lovit cu automobilul pe măturătorul de stradă Dimitrie Birta, a fost întocmită. Șoferul este acuzat de provocarea de leziuni corporale grave și nerespectarea regulilor de circulație.

Acțiune pentru suspendarea repausului Duminical din Sărbătoare Sf. Gheorghe. Corporația comercianților din Arad, cu considerare la faptul că sărbătoarea Sf. Gheorghe cade în ziua de 25 Aprilie, — Sămbătă Paștilor — au început o mișcare pentru a solicita ministerului muncii, suspendarea repausului Duminical pentru această zi. Motivele acestui demers sunt impuse de faptul că prăvăliile ar fi închise din seara Vinerii, marți până a patra zi de Paști, astfel că populația nu s'ar putea aproviziona cu alimente, respective alimentele achiziționate în cursul zilei de Vineri s'ar altera din cauza căldurii.

Instalarea comisiei interimare a Camerei de Muncă. - Noua comisie interimară a camerei de muncă, întregită prin d-nii Ioachim Tulbure, la secția meseriașilor și Ipsilanti la secția funcționarilor particulari, a fost instalată luni seara la orele 7, de către d. Petre Popescu, inspector general al muncii. Au vorbit d-nii ing. Simion Albu, I. Filipaș și dr. Cornel Vladislav, secretarul general al Camerei.

Gestul funest al unui copil. - Sebastian Merle, de 15 ani, din comuna Glogovă, s'a sinucis prin strangulare. Cauza sinuciderii pare să fie o boală de rinichi de care suferea.

Incendiu - În curtea casei lui Gheorghe Reisz din Glogovă s'au aprins mai multe stoguri de paie și fân, cari au ars în întregime. Paguba este de 3000 lei.

Sedința comisiei de maximalizare. - Comisia de maximalizare a primăriei a ținut sedință pentru a desbate cererea măcelarilor prin care au solicitat majorarea preșurilor la carne. Șeful serviciului economic și reprezentantul Camerei de comerț au susținut cererea măcelarilor, deoarece prețul animalelor a crescut în ultimul timp. Pentru menținerea actualelor prețuri a militat d. Ioan Deteșan, reprezentantul consumatorilor. În cursul ședinței nu s'a luat nici o decizie, aceasta urmând să fie luată peste câteva zile de către d. Romulus Orezeanu, primarul orașului.

A reapărut pesta porcină în județ. - Serviciul veterinar al județului a fost în-cunoștințat că în mai multe comune a reapărut pesta porcină. S'au luat toate măsurile preventive și de combatere a acestei epizootii.

În legătură cu aceasta, d. dr. Gheorghe Martha într-o audiență avută la d. col. Dobriceanu, prefectul județului a arătat că cei 10 medici veterinari care județul sunt insuficienți și că e nevoie de un post de medic veterinar ambulant, înzestrat cu un camion pentru a se deplasa ușor și repede acolo unde nevoia o cere.

Barul „Cornul Vânătorului“ Arad Dela 1 Martie:

program senzațional
Nelly Alperera, Nilskaiia, Magdy Alperera, 3 Sevilla Girls 3, Sica Popescu, Dora Anghelescu
Orchestra „Nermeșan“
Dans în fiecare seară.

Tăierea vitelor după ritual a fost interzisă în toată țara

BUCUREȘTI, 22. — (Rador.) — După cum se știe, printre alte măsuri luate de fostul guvern a fost și acela de a se interzice tăierea vitelor după ritual. După intervențiile făcute îndată după plecarea guvernului trecut s'a revenit asupra acestei

dispoziții. Acum, în urma avizului dat de Censilul superior tehnic, Ministerul Agriculturii a dat o decizie prin care se interzice categoric pe viitor, în întreg cuprinsul țării, tăierea vitelor după ritual.

Statele Unite se reînarmează

WASHINGTON, 22. (Rador.) — Adoptarea programului naval suplimentar al Statelor-Unite, cu o majoritate de 191 voturi, de Camera Reprezentanților, înseamnă o înfrângere a partizanilor politicii de izolare-afirmă „Havas”. Poporul american își dă seama de situația grea și este decis să procedeze fă-

cu ră intârziere la reînarmarea. Prin legea votată, se autorizează următoarele construcții: Trei noi cuirasa-te, 8 crucișătoare, 25 distrugătoare, 9 submarine și 2 vase purtătoare de avioane. Marina americană este autorizată să aibă 3000 avioane și numeroase unități auxiliare.

ULTIMELE ȘTIRI

Anglia refuză naturalizarea evreilor austriaci

LONDON, 22. (Rador.) — În sesiunea de azi a Camerei Comunelor, deputatul Wegwood a făcut un călduros apel în favoarea refugiaților

din Austria. Totuși, cu 210 voturi contra 142, Camera a respins proiectul de lege pentru naturalizarea refugiaților austriaci.

Naționaliștii spanioli în drum pe Catalonia

SALAMANCA, 22. (Rador.) — „Stefani” transmite: Trupele naționaliste au deslănțuit azi dimineața o ofensivă de mare proporție la Nord și la Sud de Huesca. Republicanii au opus o rezistență îndârjită, dar în cele din urmă, au fost nevoiți să de-

sece. În sectorul Moscardo, naționaliștii au început deasemenea o ofensivă. Bătălia se dă pe un front de 200 km. Linia republicană a fost ruptă și pe frontul dela Alcaniz republicanii au pierdut de aproape 2000 oameni. Ei au pierdut cea 300 mitraliere. Drumul spre Catalonia este deschis.

Cursa aeriană București-Arad-Budapesta va începe la 2 Maiu

BUCUREȘTI, 22. — În vederea deschiderii liniei aeriene Budapesta-București-Arad, azi după amiază la orele 4 a sosit pe aerodromul Băneasa, primul avion maghiar a societății de aviație „Malard”, care va ex-

plata începând cu 2 Maiu această linie, împreună cu societatea românească „Lares.” Pe bordul avionului a sosit o delegație maghiară, care a fost primită de oficialitățile române.

Vederile guvernului englez în politica externă

LONDRA, 22. (Rador.) — Vederile guvernului englez asupra problemelor externe sunt astfel rezumate pe culcările Parlamentului: Nici un angajament nou în Europe; reaffirmarea fidelității Angliei față de vechitele angajamente; continuarea stră-

duințelor britanice pentru destinderea situației în Europa Centrală pe calea unor aranjamente excluzând orice violență; neintervenția în Spania și grabirea negocierilor anglo-italiene.

Evrei nu vor mai găsi ospitalitate nici în Belgia

BRUXELLES, 22. (Rador.) — Într-un violent articol antisemit publicat în ziarul „Pays Bas”, dl Degrelle, șeful rezistenților, arată primejdia care există pentru Belgia acordând ospitalitate fără limite, refugiaților evrei din Austria, Polonia și România. Constatând că numeroși evrei s'au stabilit în Belgia dela exilul lor din Germania din 1934, dl Degrelle arată că s'ar putea naște în

Belgia o mare mișcare antisemită, dacă guvernul nu va închide granița pentru refugiații evrei.

Grefieri înlocuiți la Tribunalul Ilfov

BUCUREȘTI, 22. — Ministerul Justiției a retras delegațiile tuturor grefierilor dela cabinetele de instrucție ale Tribunalului Ilfov.

BULETIN EXTER

— BARCELONA, 22. (Rador.) — Totalul morților de până acum în urma bombardării aeriene, se ridică la 820. Sub dărâmurile caselor s'ar mai găsi numeroase cadavre.

— MEXICO, 22. (Rador.) — În urma exproprierei societăților petrolifere specialiști străini în petrol, au părăsit Mexicul. Numeroși specialiști români francezi și-au oferit serviciile pentru a colabora cu industria petroliferă cană.

— VARSOVIA, 22. (Rador.) — Ucigașul comunist Novak, care a ucis pe Sireien în amvonul bisericii din Lubon, a fost condamnat la moarte, de bunalul din Poznan.

— PARIS, 22. (Rador.) — În cercurile bancare se anunță că circulația lor de bancă în Catalonia a atins cifre fantastice. Biletele tipărite trec de miliarde pesetas.

— PARIS, 22. (Rador.) — Colonelul De la Roque a refuzat propunerea Doriot de forma un front unie contra bolșevismului.

— WASHINGTON, 22. (Rador.) — Ambasada Sovietică desminte știrile Troianovski, ambasadorul Sovietelor în Statele-Unite, ar fi fost rechemat la scova.

Creditorii străini au făcut a reducere importantă la plățile cuponului datoriei publice

BUCUREȘTI, 22. — Dl Zăvoeanu, șeful delegației economice dela Paris, care tratează cu creditorii străini chestiunea plății cuponului datoriei publice, a trimis Ministerului de Finanțe un raport.

Acest raport a fost primit azi dimineață și în el se arată că s'a ajuns la o înțelegere principială cu creditorii străini, obținându-se o reducere

importantă la plățile care urmează să se facă. Se afirmă că reducerea obținută anul acesta este mai importantă decât aceea obținută anul trecut, astfel că bugetul statului nu va fi încărcat cu sume în plus la plățile datoriei publice. Se crede că acest capitol fi ceva mai redus, în urma eforturilor făcute.

In Ungaria

9 fabrici de tricotaje și-au încetat activitatea

BUDAPESTA, 22. (Rador.) — 1200 muncitori, specialiști calificați ai fabricelor de tricotaje, au declarat

grevă. Din această cauză, nouă fabrici au încetat activitatea.

Creiarea „Fondului Muncii

BUCUREȘTI, 22. — Se anunță că Ministerul Muncii a întocmit un proiect de decret, prin care se va înființa o taxă de unu la sută asupra totalului salariilor plătite de întreprinderi.

Aceasta taxă suportată de patroni va alimenta „Fondul Muncii” care vor fi concentrate toate veniturile Ministerului Muncii și va servi la susținerea căminurilor de muncitori.

Controlul produselor și materiilor prime aflate în depozitele întreprinderi

Pe ziua de 31 Martie crt. urmând a se face închiderea scriptelor la fabricile de petrol și derivate, mori, fabrici de acid carbonic, ciment, becuri electrice, depozite de făină, fabrici de zahăr, glucoză, uleiuri vegetale, sodă caustică, surrogate de cafea, boia de ardei, surse de ape minerale, etc., precum și la toate depozitele taxate și netaxate cu

aceste produse administrațiile respective au primit instrucțiuni dela Ministerul de Finanțe de a delega de urgență legății respectivi, pentru verificarea scriptelor și determinarea, prin cântărire sau măsurătoare, a cantităților de produse și materii prime aflate în depozite.

Franța va interveni pentru aplanarea conflictelor din Europa

Prasi, 22. (Rador.) — În declarațiile făcute presei străine, d. P. Boncour, a arătat că situația e serioasă și că va face uz de autoritatea Franței pentru a

apiana conflictele posibile în părți ale Europei, și a înăbuși stăruințele evenimentelor din Viena.

Incendiu pe un vas japonez de călătorie

TOKIO, 22. (Rador.) — Vaporul japonez „Yeiko Maru”, în drum dela Coreea la Tokio-Tientsin a luat foc. El a cerut

ajutor prin telegrafic fără fir. Pe bordul vasului se află numeroși pasageri.